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The Interview Survey shows that 18.0% of households in this Area belongs to any

people's organizations within their Barangay,  this percentage is the lowest

among three Study Areas, and this low percentage of organization may be the

reason that only 6.1% of household replied they are being avail of loan/credits

from any organization, the percentage remarkably low among 3 Study Areas.

The socio-economic features of these 14 Barangay are summarized in Table-2-

2L-18 as well as the summary result of interview survey in Table 2-2L-19 .

(4)  Condition on Mangrove Use and Other Environmental Issues

1) Implementation of Legal Systems on the Mangrove Use

Under the Coastal Environment Program (CEP), Mangrove Reforestation

Projects have been implemented in this area by contracting with local/outside

NGO to plant Mangrove trees. Among eight (8) contracts, five (5) were completed

(3 Projects by ADB finance) and the planted areas have been transferred to

DENR for the protection and maintenance (70 to 100ha each). Three (3) contracts

were canceled due to the legal disputes between DENR and NGO. Likewise,

CENRO-Calauag are implementing CBFM as well as ISF, which are targeted in

mountain area (upperland) for Gemelina, Narra and fruits tree, but Mangrove

trees are not included under these programs. Many fishponds exist in the area

which has been converted from Mangrove forest. The percentage of fishponds

area occupying in total land area is relatively high compared with other two

Study Areas. For example, total hectares of fishponds in the Municipality of

Calauag is 2,690ha which is 6.35% of the total area of the Municipality. Among

there fishponds, there are forty (40) fishponds covered with Fishpond Lease

Agreements (FLA) within the jurisdiction of CENRO-Calauag (average 28.72ha).

Many of these fishponds are not in use mainly due to the damage of Typhoon

"Rosin" which brought huge damage to this area in November 1995, and also due

to the shortage of fund for management. To determine that these fishponds are

just inactive or abandoned, it is necessary to survey  on the use condition of

fishpond, legal status, ownership, status of mortgage by bank, and absentee

owners who are presently outside the Area or abroad.
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2) Actual Condition on the Mangrove Use

Hereunder is the result of aforementioned Interview Survey (interviewing 200

sampled households) regarding the use condition and intention toward

conservation of Mangrove. (Detailed result is shown on Table-2-2L-20 in this

Section, and Figure-2-2-8 to 2-1-14 in the previous Section.)

a. Entering Mangrove Area

32.5% of household heads replied that they have entered Mangrove area within

one year. This percentage is relatively low as compared to other 2 Study Areas

(75.5% in Aparri Area, 49.4% in Ulugan Bay Area). The purposes for entering is

as follows:

To collect shellfish/crab 37.0%

To catch fish 18.0%

To collect woods  9.0%

To maintain fish nursery  5.5%

To collect other plants  3.0%

b. Use Condition of Mangrove

The percentage of people who replied that they are presently using Mangrove

trees, and having used mangrove trees within 3 years past is 12.0% and 8.0%,

respectively. This percentage on present use, 12.0% is the lowest among three

Study Areas (68.0% in Aparri Area, 14.7% in Ulugan Bay Area). Likewise, 6.0% of

people replied that they have been using Mangrove for more than three years

past.

The percentage on Mangrove use by Barangay is as follows:

Name of Brgy. Present Use Use w/in 3 yrs. Past Use 3 more yrs.
Kumaldkod 0.0% 0.0% 0.0%
Atulayan 0.0% 0.0% 10.0%
Lagay 0.0% 5.6% 0.2%
Sta.Cecilia 0.0% 16.7% 0.0%
Villa Magsino 44.4% 33.3% 33.3%
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Sto.Angel 0.0% 8.3% 0.0%
Buli 20.0% 10.0% 0.0%
Villa San Isidro 21.4%   7.1% 0.0%
Kagtalaba 27.8% 27.8% 16.7%
Plaridel 16.7% 0.0% 11.1%
Calantipayan 7.4% 0.0% 11.1%
Pansol 7.4% 3.7% 0.0%
Bukal Maligaya 25.0% 0.0% 0.0%
Balinarin 25.0% 12.5% 12.5%

As for the purpose of use, use as the material of house repair is dominant (among

people replied on the use of house repair, 16.0% of people answered that they are

using Mangrove for this purpose), as well as firewood (among people replied on

the use of firewood, 11.3% of people answered that they are using Mangrove for

this purpose), followed by the use as fence. As for the method to obtain Mangrove

trees, 7.5% of people is entering the Mangrove area to cut, 19.0% of people is

collecting fallen tree, and 1.0% of people are buying Mangrove trees.

c. Knowledge of Use of Mangrove

As for the knowledge on what way mangrove can be utilized (regardless whether

they are actually using Mangrove in that way or not), the result is as follows:

Fuel        89.5%

House repair83.0%

Make Tool 59.0%

Dyeing 52.0%

Furniture 43.5%

Net         21.5%

Make boat 18.5%

Paper 15.5%

Food        15.5%

Liquor 10.5%

Spice         7.0%

Tea        6.0%

Hair Oil 5.0%

Cloth  3.5%
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d. Future Intention to Use Mangrove

10.8% of households in this Area replied that they have intention to use

Mangrove tree in the future. This percentage is intermediate among three Study

Areas (3.2% in Aparri Area, 30.0% in Ulugan Bay Area).

For reference, percentage of people having intention to have their own fishponds

was 67.5% which is the largest in three Study Areas (49.5% in Aparri Area, 31.5%

in Ulugan Bay Area).

Result by Barangays is as follows:

Name of Brgy.   Intention to use Mangrove  Intention to have Fishpond

Kumaludkod 0.0% 85.7%

Atulayan 30.0% 50.0%

Lagay 15.0% 77.8%

Sta.Cecilia 30.0% 66.7%

Villa Magsino 12.5% 55.6%

Sto.Angel 5.0% 62.5%

Buli 0.0% 50.0%

Villa San Isidro 14.3% 71.4%

Kagtalaba 10.0% 77.8%

Plaridel 0.0% 77.8%

Calantipayan 4.3% 40.7%

Pansol 0.0% 51.9%

Bukal Maligaya 0.0% 100.0%

Balinarin 30.0% 87.5%

e. Knowledge of Legal System on Mangrove Conservation

61.5% of people in this Area replied that they have negative sense in cutting

Mangrove trees. Among them, 47.9% of people replied that laws/regulations is

the reason of their negative sense. 26% of people replied that they remember

their opportunities to discuss with the Government official regarding

conservation of Mangrove. Among the people who are using Mangrove tree
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presently, 78% of people are those who do not remember such opportunity of

discussion.

f. Conservation Sense of Mangrove Forest

For any kind of environmental protection movement (governmental or non-

governmental), not limited on Mangrove protection in the area, 72.0% of people

are aware of such movement (34.0% in Aparri Area, 92.0% in Ulugan Bay Area).

It is noted that 100% of people replied that they find importance in protecting

Mangrove (98.5% in Aparri Area, 96.0% in Ulugan Bay Area), however, 88.0%

of people replied their intention to participate on protection of Mangrove

actively, and this percentage is the lowest in three Study Areas (97.0% in

Aparri Area, 93.6% in Ulugan Bay Area). It is noticeable that all of the people

using Mangrove and entering to cut Mangrove presently answered that the

protection of Mangrove is important. Furthermore, 11.5% of people answered

that they grant Mangrove cutting as the way to improve their economic

condition, and this percentage is the lowest in three Study Areas (35.5% in

Aparri Area, 26.4% in Ulugan Bay Area). Among this 11.5% of people, 88.0%

showed their intention to participate in Mangrove protection activities.

g. Benefit of Mangrove as Disaster Prevention Method

31.0% of the people in this area replied that they are benefited by Mangrove as

the method of protecting their house and possession from high tide. This

percentage is the lowest among three Study Areas (44.5% in Aparri Area, 53.0%

in Ulugan Bay Area). Likewise, 31.5% of the people in this area replied that

they are benefited by Mangrove as the method of protecting their house and

possession from strong wind by Typhoon.

Furthermore, among 11.5% of people who grant Mangrove cutting mentioned

above, 85.5% of people replied that they are not benefited from Mangrove as

natural disaster prevention method.
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